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Britų užsienių 
reikalų viceminis- 
teįis lordas Ply 
mouthas Kaune: 
dešinėje - lordas 
Plymouthas prie 

lėktuvo, kuriuo 
atskrido i Kauną, 

kairėje - sveiki­
nasi su minis- 

teriu Lozoraičiu.

Iškilmingas Prancūzijos
Prancūzijos Tautinis Eukaristi- 

nis Kongresas įvyko šiaurės Nor­
mandijoj Lissieux. Ta proga buvo 
pašventinta šv. Teresės bazilika, 
šv. Tėvas Pijus XI pasiuntė savo 
Legatą kardinolą Pacelli, kurį jau 
Paryžiuj sutiko Prancūzijos Vy­
riausybė, kaip karalių, tuo parody­
dama didelį vertinimą Apaštalų 
Sosto autoriteto.

Lissieu iškilmėse dalyvavo 5 kar 
dinolai, Apaštališkai Nuncijus 
Prancūzijoje, 15 arkivyskupų ir 
60 vyskupų. Tikinčiųjų minia sie­
kė 250.000.

Per iškilmingą pašventinimą A- 
paštališkasai Leigatas pasakė įs­
pūdingą pamokslą, kuriame palie­
tė šių laikų pavojus Bažnyčiai ir 
tikintiesiems plaukiančius iš vie­
šo kaikuriuose kraštuose skelbia­
mo netikėjimo bei bedievybės, ar­
ba mėginimo tą patį tikėjimą su­
valstybinti ar tautišku padaryti. 
Visiems buvo suprantama, kad tai 
buvo padaryta aliuzija į komunis­
tinio ir nacional - socialistinio re-

ilil prasidijo kini
fijąauiOĮpi g ąją ‘ĮoCnnjf sęjn-eis 
atstume nuo Pekino, įvyko ginkluo 
tas susirėmimas tarp kiniečių ir 
japonų kariuomenės. Vieni kitus 
kaltina pradėjus šaudyti ir tuo tar­
pu niekas nežino tikrosios priežas­
ties.

Japonijoj duotas įsakymas visai 
kariuomenei būti pasiruošusiai. 
Tuo tarpu į Kinijos uostus jau į- 
plaukė keli Japonų karo laivai. Ge 
ležinkeliais iš Mukdeno gabenama

Eokarlstinis kongresas 
žimo kraštus.

Apaštališkojo Sosto Legatui kar 
dinolui Pacelli žmonių minios kė­
lė didžiausias ovacijas šūkaudami: 
Valio šventasis Tėvas! Valio Le­
gatas! Valio Prancūzija! Valio Jė­
zus! Valio Valio vyskupai! Valio 
Valio šventoji Teresė! Valio Li- 
sieux, Liurdas!. ..

Bazilikos pamaldos pasibaigus 
buvo duotas ženklas, kad kalbės ir 
palaiminimą suteiks pats Šventa­
sis Tėvas. Šventam Tėvui prabilus 
per radio visa minia suklaupė. Sa 
vo kalboj šventasis Tėvas tėviškai 
sveikino maldininkus, ragino vi­
sus melstis, ypač šiais neramu­
mais gręsiančiais laikais. Po kal­
bos suteikė visiems Apaštališkąjį 
palaiminimą.

Kardinolas Pacelli ant rytojaus 
dar atlaikė šv. Mišias Karmeličių 
vienuolyne prie šventos Teresės 
kapo ir paskui išvyko Paryžiun, 
kur dar turės pasikalbėjimą su Vy 
riausybe.

I -japonų karas 
kariuomenė. Kiniečiai taip pat iš­
šaukė iš pietų krašto 29 armiją.

Japonai del šio konflikto labai 
karščiuojasi ir kariškių nuomone 
esą reikia vieną kartą pabaigti su 
kiniečių bandomis. Kiniečiai nėra 
taip pat linkę perdaug nusileisti 
Japonams, kurie jau ir taip giliai 
yra įbridę Kinijos žemėn. Konflik­
tas gali būti likviduotas tik kitų 
valstybių diplomatiškam tarpinin­
kavimui.

Iš Visur
Paryžiuj iš 40.000 kavinių bei 

restoranų tarnautojų 6000 išėjo 
streikuoti del apvalių penkių die­
nų darbo.

Japonija pradėjo supirkinėti 
auksą, kad padidinus Banko re­
zervą.

Prancuzijoji smarkiai pabran­
go pragyvenimas. Aiškinama pini­
go nuvertinimu.

Italijoj per šių metų pirmuosius 
penkis mėnesius susituokė 166.- 
534 poros. Praeitais metais per to 
kį pat laiką buvo tik 109.927 vedy 
bos.

Italų dienraščiai turės būti 
sumažinti, del stokos popierio, ku 
rio gaminimui nepakanka celiulio- 
zos, o įvežtoji brangiai atseina.

Krikščioniškųjų Tikybų Kon­
gresas prasidėjo Oksforde (An­
glijoj), kuriame dalyvauja 850 
atstovų nuo 85 tikybinių bendruo­
menių. Katalikų Bažnyčia nedaly­
vauja.

Suvienytose valsti j ose škėriai 
nuėdė 50.000 ha augalus.

Rio de žaneiro mieste įvestas 
pirmasai elektros traukinių susi­
siekimas su priemieščiais.

3 Sovietų orlaiviai išskrido šiau­
rės polio keliu į Suvienytas Valsti 
jas .Tai antras tosk drąsus žygis.

Argentinos paviljoną Paryžiaus 
parodoj pašventino kardinolas Pa 
celli.

SEKANTIS .ŠVYTURIO“ NU­
MERIS IŠEIS PAŠVĘSTAS

Išeivių Dienai
PAMINĖTI

Iš Sovietų Rusijos „rojaus“
Užsidarė kaučuko fabrikas į jusj kritikuoti masinius žudymus 

Leningrade veikė kaučuko fabri | Sovietų Rusijoj. Komisaras atsidū 
1 kas, kuris birželio mėnesį atleido i rė keblioj padėty. Jau buvo kalba-
1700 darbininkų, kadangi pritrūko, 
darbo. Šiomis gi dienomis fabrikas 
visai užsidarė su 30 milijonų rub­
lių nepriteklium.
Raudonarmiečiai bėga Mandžiūri- 

jon
Pastaruoju laiku einant Raudo­

nosios armijos “čekistai”, daug ka 
reivių ir karininkų perbėga Man- 
džiūrijos sieną prašydami juos pri­
imti ir išgelbėti nuo teroro.
Litvinovas pasmerkė savo žmoną.

Užsienių Reikalų Komisaro Li- 
tvinovo žmona buvo atvirai pradė-

Subrozdo arabai Ii žydai
Anglijai paskelbus karališką pro 

jektą padalinti Palestiną į 3 dalis; 
vieną žydų, antrą arabų ir trečią 
anglų, smarkiai subruzdo arabai ir 
žydai nežiūrint kur jie gyvena.

Arabai priešinasi padalinimui, 
nes laiko visą Palestiną savu kraš­
tu, kadangi jų daugiausiai gyve­
na. 150 arabų aukštesnieji dvasi­
ninkai išleido atsišaukimą į tikin­
čiuosius, kad nepritartų Palesti­
nos padalinimo projektui, kitaip 
bus atskirti nuo tikėjimo. Civili­
niai vadai ruošiasi paskelbti Ang­
lams ekonominį boikotą.

žydai taip pat labai nepatenkin­
ti. Ir jie žiūri į Palestiną kaip sa­

ma, kad ir jį laukia suėmimas. Bet 
Litvinovas gudrus žydas. Jis atsi­
skyrė nuo Sorkės ir parašė Stali­
nui laišką patvirtindamas savo lo­
jalumą ir pasmerkdamas žmoną.

Komendantų Konferencija.
Raudonosios armijos maršalas 

Bliucheris sukvietė į čeliabinską 
visų Sibirijos miestų komendantus 
pasitarti apie Tolimųjų Rytų ka­
riškus reikalus.

Tuo pačiu momentu išsiųsta 40 
orlaivių ir gabenama kariuomenė 
bei ginklai į Tolimuosius Rytus.

vo tikrąją tėvynę, kurioj žydams 
turėtų būti atiduota pirmenybė. 
Jie labai nepatenkinti, kad Jerozo- 
limos miestas pasilieka ne jų ži­
nioj ir kad per siaura zona duoda­
ma. Londono Sionistų Kongresas 
nutarė griežtai priešintis padalini­
mo projektui. Suv. Valstijų žydų 
Kongreso atstovas rabinas Vise 
lankėsi pas generalinį valstybės 
sekretorių Mr. Hull ir prašė kad 
pasipriešintų Anglų planui ir pade 
tų Lenkijos trims milijonams žy­
dų.

Anglai gi nenori nusileisti ir sa­
vo projektui paremti pasiuntė ne­
mažai kariuomenės į Palestiną.

Visi i IŠEIVIŲ DIENOS Minėjimą „Sokol“ salėje c. San Juan 782. Liepos 17 d.
- ..... — Žiūrėk platesnę programą 6-tame puslapy
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Už hi kariauja Ispanija!
Jau greit bus metai kaip Ispanijoj eina tarpusavis pilietinis 

karas. Visas pasaulis jį seka ypatingu susiįdomavimu: spauda 
jam užleidžia žymią vietą, politikai del jo kvaršina galvas ir ei­
liniai piliečiai karštai ginčijasi. Iš to. viso matyt, kad Ispanijos 
karas turi ne tik vietinės, bet ir pasaulinės bei tarptautinės reik­
šmės. Verta giliau pažvelgti į jo iškilimo priežastis ir kovojan­
čių pusių siekimus, kad teisingai suprasti ir įvertinti Ispanų Tau­
tos kruvinąją tragediją.

Labai būtų paviršutiniškas galvojimas, jei matytumėm Is­
panijos pilietiniame kare tiktai sukilėlių kovą su valdančiais už 
valdžios paėmimą. Kai kas pradžioj taip ir galvojo, todėl vienus « 
vadino revoliucionieriais, o antrus gubemistais. šiandie jau pa­
kankamai paaiškėjo abi kovojančios pusės ir ankstyvieji pava­
dinimai jom nebetenka, nes kaip viena nėra valdančioji, taip an­
tra maištininkė. Yra tik dviejų sau priešingų valstybinių ide.alo- 
gijų susikirtimąs, kurios iššaukė žūtbūtinę kovą. Tai buvo ko­
munizmas ir nacionalizmas. Todėl tikraisiais vardais ir reikia 
vadinti vieną pusę komunistine, o antrą nacionalistine.

Kad taip yra parodo abiejų kariaujančių pusių darbai ir jų 
tarptautiniai santykiai. Kaip žinoma, komunizmas visur yra be­
dieviškas. Tuo keliu eina Valencijos valdžia. Jos teritorijoj baž­
nyčios arba išgriautos ir sudegintos, arba stovi tuščios užrakin­
tos, arba paverstos kariškais sandėliais ir net pasilinksminimų 
vietomis. Kunigai ir vienuoliai išblaškyti; apskaitoma, kad apie 
10.000, skaitant vyrus ir moteris vienuolius, yra žiauriausiai iš­
žudyta. Valencijos valdžios kovos metodai su politiniais priešais 
paimti iš Sovietų Rusijos. Raudonasai teroras čekistų veda­
mas tūkstančių tūkstančius nekaltų žmonių išžudė. Užtat pir- 
masai jos draugas pasidarė Sovietų Rusija ir Meksika, kurios 
gabeno ir tebegabena ginklus. Pačioj karo pradžioj susidarė In­
ternacionale brigada iš visų kraštų komunistinio elemento, ku­
ris pasaulinės revoliucijos užžiebimo obalsiu telkėsi Ispanijon. 
Net iš Argentinos lietuvių kolonijos keli bolševikėliai trūko gal­
vas j Ispaniją del to paties obalsio. Negalimą tat abejoti, kad Va­
lencijos valdžios pusėj kovoja internacionalinis komunizmas.

Burgos valdžia, kurios priešaky stovi generolas Franko, ei­
na nacionalistiniu šūkiu, kuris priešingas komunizmui, kaip ug­
nis vandeniui. Nacionalizmas, jeigu jis nerasinis, kaip Vokieti­
joj, nesipriešina religijai. Burgos valdžioj kaip tik matom aukš­
tą tikybos gerbimą. Nacionalistų Ispanijoj bažnyčios atidarytos 
ir žmonių minios meldžiasi. Ruošiama korporatyvinė valstybės 
sistema, kuri skirsis nuo Italijos ar Vokietijos, nes bus pritai­
kinta Ispanijos rekalavimams. Pirmoj vietoj galvojama aprūpin­
ti darbo žmones. Tautos atgimimo idealu vadovaudamiesi nacio­
nalistai kovoja dideliu pasišventimu ir energija. Užtat jiems se­
kasi daug geriau už komunistinį frontą ir nėr abejonės, kad ankš­
čiau ar vėliau pergalė bus jų pusėj. Ne be to, kad Burgos val­
džia padeda kitos nacionalistinės valstybės, kaip Italija ir Vo­
kietija, kurios pirmosios ją pripažino teisėta Ispanijos valdžia, 
šios paramos tiekimas, beabejo, išplaukia iš vienodo nusistaty­
mo kovoti su baisiausiu pasaulio slibinu — komunizmu.

Nesenai sugrįžo iš nacionalistų Ispanijos žymus Argentinos 
rašytojas ir žurnalistas mons. Franceshi, kuris ten subuvo 50 
dienų ir gerai susipažino .su padėtim. Gražų pasikalbėjimą su juo 
atspausdino “La Nación”, kuriame nušviečiama tvirta naciona­
listų būklė, kaikurie jau įvesti gyventojams pagerinimai, ruo­
šiama nauja valstybės santvarka ir t. t. Užbaigdamas savo pa­
sikalbėjimą pasakė šiuos reikšmingus žodžius: — Mano trijų 
dešimtų metų veikimas gali paliudyti, kad nesutarsiu su tais, ku­
rie eksplotuoja darbininkus. Niekados geromis akimis nežiūrė­
čiau į reikalą, kuriam vadovauja generolas Franko, jeigu jis dau­
giau nieko nereikštų kaip kapitalistinė karo mašina prieš dar­
bą”.

Mes savo simpatijų Burgos valdžiai taip pat neslepiam, nes 
esame įsitikinę jos nauda ne tik Ispanijai, bet ir visam pasau­
liui. Jos vedamas karas yra šventas, nes pastoja kelią griaunan­
čiam visokią žmonišką ir dievišką tvarką komunizmui. Iš Ispa­
nijos karo baisumo mes galim tik pasimokyti ir kol ne vėlu sa­
vo jėgų nesigailėti morališkai kovai su komunizmu, arba į jo nas 
rus vedančiu “Frente Popular”, kurio užuomazgas matome ir 
mūsų nelaimingoj kolonijoj.

^LIETUVOJE

AUGA NAUJOS PRADINĖS 
MOKYKLOS

Marijampolė. Paskutiniu laiku 
Marijampolės apskrities savivaldy 
bė stengiasi ir skiria dideles lėšas 
naujų pradžios mokyklų Marijam­
polės apskrityje statybai. Kas me­
tai Marijampolės apskrityje pas­
tatomos bent kelios pradžios mo­
kyklos, kurios kaimui turi ypatin­
gai didelės reikšmės. Vien tik pra­
ėjusiais metais apskrityje pasta­
tytos trys naujos moderniškos pra 
džios mokyklos, būtent — Šilavote 
Tartupyje ir Kunigiškiuose. Šiais 
metais apskrities savivaldybė nu­
mato kol kas pastatyti vieną pra­
džios mokyklą — Akmenynų kai­
me, Suv. Kalvarijos valšč., prie 
pat administracijos linijos. Kai ku 
rie Akmenynų pradžios mokyklos 
statybos paruošiamieji darbai jau 
atlikti ir tikimasi greit galėsiant 
pradėti pačius mokyklos statybos 
darbams.

Tsb.

BUS PASTATYTAS PAMINK­
LAS “VARPO” LENTA

Marijampolė. Kur dabar yra
Amsterdamskio smulkaus kredito 

veršelį papiauti, kad tuo atitolin­
tų kažkokią jam lemtą nelaimę. 
Veršelio odą pardavė pirkliui.

Apie įvykį sužinojo miškininkai. 
Pradėjo smulkiau klausinėti ir ty­
rinėti reikalą nustatė, kad verše­
lio tėvo būta briedžio. Briedžių šio 
j e apylinkėje gana da’nai pasirodo 
ir jie sueina su karvių bandomis.

Praėjusiais metais šiame pat 
kaime vieno ūkininko kiaulė atve­
dė 11 šerniukų. Jų kilme net nie­
kas ir neabejojo. Devynis šerniu­
kus ūkininkas pardavė gerai pel­
nydamas, o du augino, bet šie la­
bai nesugyveno su kitais nami­
niais gyvuliais, ypaš neapkentė 
šunų ir vėliau paspruko į miškus.

Tsb.

NUO BABTŲ LIGI RASEINIŲ 
PLENTĄ TIESIA 2.000 DARBI­

NINKŲ
žemaičių plento tiesimo darbai 

visuose ruožuose aktyviai tęsiami. 
Labiausiai įtemtas darbas tarp Ba 
btų ir Raseinių, šiame ruože dir­
ba per 2.000 darbininkų. Darbas 
vyksta nuo ankstyvo ryto iki vė­
lybo vakaro. Darbininkai už dar- 
valandas vidutiniai uždirba 40 — 
50 centų. Kai kurie darbininkai dir 
ba akordinio atsiskaitymo būdu.

Tsb.

PASTATĖ VILNIAUS KRYŽIŲ
Šešuoliai. Neseniai Šešuoliuose 

atšvęsti labai dideli atlaidai, bū­
tent šv. Panelės Marijos Užtary­
tojos šventė. Su ta švente susijun­
gė ir kariuomenės su visuomene 
susiartinimo dienos bei Vilniaus 
Kryžiaus pašventinimo iškilmės. 
Tuoj po pamaldų ir įvyko to para 
pijiečių aukomis šventoriuje pas­
tatyto kryžiaus pašventinimas. 
Kryžių pašventino ir gražų pamo­
kslą pasakė vietos klebonas kun. 
J. Kamarauskas. Po jo dar keletą 
tikrai vilnietiškų žodžių tarė Šir­
vintų vikaras. Vėliau įvyko iškil­
mingas kariuomenės su visuomene 
susiartinimo dienos posėdis, kuria­
me dalyvavo minią žmonių. Tame 
posėdyje prasmingą pasakė kalbą 
Širvintų insp. p. Dulinskas. Pas­
kui parinkta aukų Ginklų Fondui. 
Vakare surengta gegužinė ir suvai 
dintas kariškas veikalėlis.

draugija prieš Didįjį karą buvo Pe 
lermos viešbutis, čia 1888 m. bir­
želio 29 d. įvyko lietuvių inteligen­
tų slaptas suvažiavimas, kuriame 
dalyvavo dr. V. Kudirka, šis su­
važiavimas nutarė leisti “Varpą”. 
Kadangi 1938 m. birželio 29 d. su­
kanka nuo to laiko lygiai 50 metų, 
tad jubiliejaus proga prie namo 
bus pastatytas paminklinė “Var-. 
po” lenta su parašu.

Jau pradėta “Varpo” paminkli­
nės lentos ir iš viso “Varpo” minė 
jimo paruošiamieji darbai.

Tsb.

NAMINIAI GYVULIAI VEDA 
LAUKINIUS VAIKUS

Rumšiškės. Gegužės pradžioje, 
Levintų km. gyventojo Boliaus 
Brūlios karvė atvedė ypatingą ver 
šelį; jo buvo nepaprastai ilgos ko­
jos, keistai trumpas, lyg su kūnu 
suaugęs sprandas (kaklas) ir la­
bai didelė galva. Taip pat spalva 
naujagimis taip pat skyrėsi nuo į- 
prastų naminių gyvulių spalvų. 
Veršelis gimė sveikas ir būtų au­
gęs, bet pritaringas ūkininkas, nie­
kuomet tokių “dyvų” nematęs, 
kiek nejaukiai pasijuto ir nutarė

NUOSTOLINGAS GRIAUTINIS
DUSETOS. Birželio mėn. 30 d. 

užėjus debesiui ir keletą kartų su­
griaudus perkūnas užmušė Bikūnų 
kaime M. Kavolio dvi karves ir bu­
lių. Pažymėtina, kad Bikūnų kai­
me perkūnas pirmą kartą padaro 
nuostolių.

VAGIA PLĖŠKES
SASNAVA, šioje apyinkėje vie­

nos savaitės laike nežinomi pikta­
dariai iš ūkininkų pavogė 5 geras 
odines plėškes. Kiek vėliau kele­
tas plėškių atrasta Sasanavos ka­
puose, iš kurių buvo išpiauta vien 
tik geresni gabalai odos ir meta­
linės dalys.

Spėjama, kad tai pusbernių dar­
bas.

IŠDEGĖ APIE 100 HEKTARŲ 
MIŠKO

Šimonių girioje kilęs gaisras su­
naikino apie 100 ha miško. Išdegė 
dalis pušyno, dalis brandaus miš­
ko ir dalis kirtimų. Taip pat sude­
gė nemažas kiekis jau pagamintos 
miško medžiagos. Gaisrą gesino 
miškų administracija ir paskubo­
mis subėgę žmonės. Vėliau buvo 
iškviesta iš Kupiškio kariuomenės 
ugniagesių kuopa. Bendromis pas­
tangomis šis didelis ir pavojingas 

gaisras buvo likviduotas. Manoma, 
kad jis padaręs apie 20.000 litų 
nuostolių. Gaisro priežastis stro­
piai aiškinama.
DIDŽIOJO KRIKŠTO JUBILIE­

JAUS PAMINKLAS RASEI­
NIUOSE

Birž. 4 d., Švč. Jėzaus širdies 
šventės proga, po gražių birželinių 
pamaldų bažnyčioje, gausus para­
pijiečių būrys susirinko prie nau­
jos betoninės belaiminančio Jėzaus 
statulos — iš Kauno prieš keletą 
dienų atvežtos ir ant aukšto pedes 
talo pastatytos prie naujo meniš­
ko į T. T. Domininkonų Vienuoly­
ną įvažiavimo — ir ten džiaugs­
mo kupinom akim matė kaip Tėv. 
Bonaventūra Pauliukas ją pašven­
tino. Tada pašventintojas karšto­
je bei įspūdingoje kalboje pabrė­
žė, kad šis gražus ir Jėzui brangus 
darbas daromas didžiojo Lietuvos 
jubiliejaus, t. y. 550 Krikšto me­
tų sukaktuvėms paminėti, ir pri­
minti raseiniečiams, kad ir jųjų 
parapijoje jau daugiau kaip 500 
metų nuo pirmojo krikšto. Po kal­
bos, visas vienuolynas ir visa pa­
rapija nuoširdžiai pasiaukojo švč. 
Jėzaus širdies globai.

LIETUVA SEPTINTOJ
VIETOJ ŠACHMATUOSE

Rygoj ėjęs tarptautinis šachma 
tistų turniras pasibaigė šiais da­
viniais :

1. Klohr ir Režnievski išlošė 12 

DAR III EIIH ĮĖJIMAS

Mums miela pranešti, kad mūsų klijentų di­
desniam patogumui ivedeme naujas duris iš

BARTOLOME MITRE 562 
k

urios veda į bendrą salę žemutiniame aukš- 
e, o taipgi ir i sekančius skyrius pagrindyje: 

Taupomąją Kasą, Pinigų Išmokėjimą, Persiun­
timą ir Nuosavybių Admistracija. Taigi į Ban­
ką Įeiti dabar yra dvejos durys: Florida 99 ir 
Bme Mitre 562.

THE FIRST NATIONAL 

BANKofBOSTON
FLORIDA 99

Bme MITRE 562

PASITIKĖJIMAS - MANDA GUMAS - SAUGUMAS-GREITUMAS

punktu;
2. Alechin ir Keres — 11 su pu­

se;
3. Steiner — 11. , ...
4. Tartakover — 10 su puse;
5. Fine — 9;
6. Stahlberg — 8 su puse;
7. Mikėnas — 8;
8. Apšnieks, Boedek ir Relistab 

7 su puse;
9. Berg — 6 su puse;

10. Feigin ir Landau — 5 su pu­
se;

11. Hesenfuss ir Landau 3 su 
puse.

Pirmoj vietoj eina šiaurės ame­
rikonas su lenku ir septintoj lie­
tuvis Mikėnas. Tai buvo tik mėgi­
namasis turniras. Neužilgo bus 
paskelbtos pasaulinės šachmatų 
rugtinės, kurios dar gali pakeisti 
laimėtojų vietas.

PASIBAIGĖ PABALTÉS 
KONFERENCIJA

šiomis dienomis Kaune ėjo Pa- 
-baltės valstybių konferenciją ku­
rioj dalyvavo Lietuvos, Latvijos 
ir Estijos užsienių reikalų mini­
sterial.

Konferencijoj buvo svarstyti 
aktuališkieji užsienių politikos 
klausimai. Saugumo reikalu nusi­
tarta laikytis griežto neitralumo.

Konferencija praėjo labai nuo­
širdžioj nuotaikoj, kuri rodo, kad 
Pabaltės valstybių sąjunga yra 
realis padaras. Sekantį Konfe­
rencija įvyks gruodžio mėnesį Ta­
line.

Didesniam 

patogumui 

mušu 
t 

klijentų
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Buenos Aires Lietuviai

IŠEIVIŲ DIENOS MINĖJIMAS 
BAŽNYČIOJE

Be ALKF ruošiamo “IŠEIVIŲ 
DIENOS“ paminėjimo čekoslo- 
vakų salione “SOKOL” liepos 17 d. 
bus taip pat padarytas bažnytinis 
paminėjimas ant rytojaus, liepos 
li8 d. 11 vai. 45 min. SANTA LU­
CIA bažnyčioje. Bus atlaikytos iš­
kilmingos pamaldos su pritaikintu 
pamokslu ir atgiedotas gedulingas 
“VIEŠPATIES ANGELAS” už žu 
vusių Lietuvos karžygių — DA­
RIAUS ir GIRĖNO vėles.

Kviečiami visi lietuviai vienin­
gai dalyvauti kaip vienoj, taip ir 
antroj iškilmėj: pagerbti karžy­
gius ir sau pasisemti lietuviškos 
dvasios stiprybės.

liepos mėnesio 17 dieną, šeštadie­
nį.

Visi choristai prašomi punktua­
liai lankyti repeticijas.

V. Rymavičius
šv. Cecilijos choro vedėjas.

Kaip buvo pagerbtas gen. Nagevičius

DARIAUS IR GIRĖNO IŠKIL­
MĖS NUEVA POMPEYA

Sekmadienį .liepos 25 d. Da­
riaus ir Girėno vardo mokyklo ru-

SUSIRGO P. P. JUKNEVIČIUS
Jau nuo seniau po truputį ne- 

sveikavęs žymiai sveikatai pablo­
gėjus, pereitą, šeštadienį buvo pa­
talpintas ligoninėn p. P. Juknevi­
čius.

Šią s.avaitę ligonis jautėsi daug 
geriau.

Visų gerbiamam mūsų kolonijos 
veteranui - veikėjui, linkime kuo 
greičiausiai pasitaisyti.

GEN. NAGEVIČIUS 
labai apgailestavo, kad negalės da­
lyvauti A. L. K. F. ruošiamame, 
“Išeivių Dienos” minėjime šį šeš­
tadienį, t. y. šio mėnesio 17 dieną,

Praeitame “Švyturio“ numery 
vos spėjom paminėti apie aukšto 
ir garbingo svečio iš Lietuvos ge­
nero! Nagevičiaus su ponia atšilau 
kymą. Svečias visai netikėtas, nes 
apie atvykimą sužinojom kuone 
paskutinę valandą.

PASITIKIMAS UOSTE
Uoste, prie emigracijos, susirin 

ko pasitikti Lietuvos Pasiuntiny­
bės visas personalas su ministeriu 
p. J. Aukštuoliu ir pulkelis žmo­
nių, kuriuos pasiekė žinia. Taip 
jau susidarė kad pasitikusių tar- 

¡ pe figūravo įvairių organizacijų 
I ir spaudos atstovai, o taip pat ir at 
i skiri žymesnieji kolonijos asmens. 
¡ Generolas Nagevičius su ponia 
prie pat laivo buvo pasitiktas tik­
tai Pasiuntinybės personalo su p. 
ministeriu ir keletos žmonių, ku­
rie sugebėjo apsirūpinti leidimais. 
Platesnis sutikimas buvo išėjus iš

muitinės, čia .aikštėj, garbingie­
ji svečiai su kiekvienu atskirai 
pasisveikino ir bendrai visiems 
padėkojo už taip netikėtą- ir gra­
žų pasitikimą. Ponia Nagevičienė 
gavo gražių gėlių bukietus .

Po trumpo pasišnekėjimo gar­
bingieji svečiai laikinai atsisvei­
kino ir išvyko pasijėškoti nakvi- 
nės viešbuty.

LIETUVIŠKOSE PAMALDOSE
Sekmadienį generolas Nagevi­

čius su poma palydimas Lietuvos 
ministerio p. J. Aukštuolio apsi- 
.aiikė lietuviškose pamaldose San­
ta Lucia bažnyčioje.

Per Mišias giedojo šv. Cecilijos 
choras,, kuris garbingiesiems sve- 
c.ams padarė gražaus įspūdžio, 
,urį vėliau išreiškė pagirdami 
chorvedį ir visą chorą.

Kolonijos kapelionas perskai- 
.ęs Evangeliją pratarė pasveikini-

ošia savo patrono metinį paminė­
jimą. 11 vai. iš ryto bus pamaldos 
Nueva Pompeya bažnyčioj, ku­
rias laikys kolonijos kapelionas 
kun. J. Janilionis.

Po piet eis paminėjimas moky­
klos patalpose. Kviečiame visi to 
rajono lietuviai ir kas tik gali da­
lyvauti šiame Dariaus ir Girėno 
metiniame paminėjime.

ŠV. CECILIJOS CHORISTŲ 
ŽINIAI

Ketvirtadieniais aštuntą valan­
dą ir sekmadieniais tuoj po pamal­
dų p. Povilonio svetainėje, Bdo de 
Irigoyen 1692, vyksta šv. Cecili­
jos choro repeticijos programos pa 
ruošimui iškilmingam “Išeivių Die 
nos” minėjimui, kuris įvyks čeko- 
slovakų salėje, g. San Juan 782,

aštuntą valandą vakaro, čekoslova 
kų salėje “Sokol” g. San Juan 782.

Kaip jau žinoma, šitame vaka- 
re-minėjime Vaidintojų būrelis, p. 
Z. Juknevičiaus vadovaujamas ir 
šv. Cecilijos choras, p. V. Rymavi- 
čiaus vedamas, varžysis dalyvių 
aplaudismentais. Be to, dainuos 
p neles U. ir O. Povilonytės, bus 
deklamacijų ir daugiau įvairumų.

Po programos nepailstamom 
“Kanklėm” griežiant, linksmi šo­
kiai iki ankstaus ryto.

PIRMĄ SYKĮ BUENOS AIRES
Ne! Ne taip svarbus įvykis Bra- 

ziulio komedijos “Augiįa — Ne- 
brendila” pastatymas per “Išeivių 
Dienos” minėjimą “Sokol” salėje, 
San Juan 782 Bs. As. šeštadieyje, 
kaip kad ši paskutinė sensacija:

PIRM VISKOf
Patenkinti Klijentą!*

Paskutiniu laiku žymiai padi­
dėjo mūsų klijentų skaičius ir 
iš daugelio jų kasdieną gauna­
me padėkos laiškų už PIGŲ- 
GREITĄ ir UŽTIKRINTĄ pa­
tarnavimą išpildant mums pa­
vestas jų bankines operacijas.

Šitai yra musu didžiausias pasitenkinimas
nes PIRM VISKO PATENKIN­
TI KLIJENTAI savo reikaluo­
se su mumis įrodo, kad patar­
nauti Tamstai kaip Tamsta to 
nori ir esi vertas.

NĖRA NIEKO GERESNIO kaip

šio veikalo eigoje bus dainuojama 
dvi dainelės; vieną iš tų dainelių, 
tiesą pasakius gražesniąją, šiam 
veikalui specialiai pritaikintą, su­
komponavo vienas mūsų žymus 
muzikas - mėgėjas, žodžiai taip 
pat tam tyčia parašyti vieno iš dau 
gel Vaidintojų būrelio artistų.

Nėra abejonės, kad šis mūsų me 
nininkų kūrinys, vardu “Mano Lai 
mė”, sužavės vakaro dalyvius.

OPERUOJA LIGONĘ
P. Mitkienė atsigulė Ravsono 

ligoninėj. Jai bus padaryta apen­
dicito operaciją. Mitkai seni mu­
sų laikraščio prieteliai.

Linkini į). Mitkienei greit pas­
veikti.

STABTERĖJO “IŠVIEN“
eitą savaitę “Išvien“ nebei­

šėjo. Vyriausis redaktorius buvo 
susirgęs, o iš čiučeliškų pagelbi- 
ninkų nieko neišėjo. Girdėti, kad 
finansinė padėtis taip pat braška. 
Atrodo, kad samdytai spaudai ne­
kokį dirva lietuvių kolonijoj.

LIETUVIŲ SKYRIUS

BANCO HOLANDES UNIDO
S 

Buenos Aires kyrius

Centraline įstaiga
B-me Mitre 234

PINIGŲ PERSIUNTIMAS
LAIVAKORTĖS — Laiškų

A f < r c i j a 
CORRIENTES 1900

----------  TAUPOMOJI KASA
Saugojimas ir Persiuntimas

mo žodį aukštiesiems svečiams ir 
palinkėjo katąlikų bendruomenės 
vardu Aukščiausiojo palaimos 
jiems ir Tėvynei.

Diena pasitaikė šalta, žmonių 
susirinko neperdaugiausįai.

Po pamaldų svečiai 
buvo perstatyti vietos bažnyčios 
klebonui Dr. Paso Viola, su kuriuo 
pasikeitė sveikinimais ir linkėji­
mais. Išėjus iš bažnyčios dar lau­
kė svečių kuone visas choras ir 
keliolika šiaip žmonių su kuriais 
valandėlę pasisvečiavo.

Po visam kolonijos kapelionas 
pasikvietė svečius drauge su mi­
nisteriu p. J. Aukštuoliu pietauti. 
Pietuose dar dalyvavo Latvių mini 
steris p. Olinš. Prie šios progos 
apsilankė šv. Kazimiero koplyčioj.

PRIĖMIMAS PAS LIETUVOS

PETRAS SIKERIS LAIMĖJO 
PIRMĄ VIETĄ

Š. m. birželio 30 dieną, salėje 1 
“Vorwaerts”, užsibaigė Lietuvių 
Sporto Klubo šachmatų turnyro 
pirmas ratas, kurio rezultatai yra 
sekanti:

Petras Sikeris su 10^2 taškų, I- 
gnas Andrėjauskas su 10, D. Kli­
mavičius ir J. Staškauskas po 9J4, 
K. Sinkus su 8J4, P- Stikliorius ir 
B. Lazarevičius po 7, V. Džimas su 
6, D. Navickas, J. Paulavičius ir 
A. Šimkus po 5, A. Lepitonis su 
4į4, G. Klibingaitis su 2 ir V. 
Andrejauskas sú 1 tašku.

Pažymėtina, kad š. m. šachma­
tų turnyre randasi beveik visi ge­
resnieji lietuviai šachmatistai, ką 
galima spręsti iš ankščiau išdėsty­
tų rezultatų, kad net praėjusių me 
tų čempeoną numušė į penktą vie­
tą.

šachmatų turnyro vedėjas.

LAUKIA OPERACIJOS
Mūsų gera prietelė ir veikli Mer­

gaičių Globos dr-jos narė p-lė G. 
Bražėnaitė laukia operacijos.

Guli “Rawson” ligoninėje 5-tam 
pabellone 3-čioj salėj, 18 lova.

MINISTER!
Sekmadienio vakaro Lietuvos 

ministeris p. J. Aukštuolis suruo­
šė savo bute viešą garbingųjų 
svečių priėmimą, kuriame dalyva­
vo visas Pasiuntinybės personalas, 
Latvijos ministeris Estijos kon­
sulas, kolonijos kapelionas, kai- 
kurių organizacijų ir spaudos at­
stovai ir šiaip žymesni piliečiai, 
viso per 60 žmonių.

Pradžioj visi svečiavosi prie

ll|

PARSIDUODA BITĖS
Labai geromis sąlygomis parsi­

duoda 12 avilių bičių. Teirautis: 
Bdo de Irigoyen 1692, pas p. V.
Rymanvičių.

valgiais ir gėrimais apdėto stalo. 
Ministeris p. Aukštuolis pratarė 
svečių ir visų susirinkusių pas­
veikinimo žodį, kuriame išreiškė 
gražius linkėjimus ir padėką už 
malonų Argentinos lietuvių kolo­
nijos aplankymą. Pabrėžė taip pat 
plačios prasmės vieningumo rei­
kalą, kaip Tėvynėj, taip ir išeivi­
joj.

Po užkandžių visi svečiai buvo 
paprašyti salonan nusifotografu­
oti ir išklausyti aukštojo svečio 
generolo Nagevičiaus žodį. Buvo 
sudarytas 2 fotografijos grupės: 
viena iš visų, o antra iš keletos A. 
L. Balso leidėjo parinktų asme­
nų.

Generolas Nagevičius savo ne­
trumpoj kalboj palietė emigraci­
jos santykiavimą su Tėvyne ir 
jos isistiprinimą išeivijoj. Pasis- 
sakė, kad kalbąs privatiškai ir iš- 
pradžiųnorįs pasidalinti jau įgau­
tais įspūdžiais, o paskui tik pa­
liesti ypatingus emigracijos rei­
kalus, kurių pasipasakojo patir­
tus Brazilijoj įspūdžius iš tenyk­
štės lietuvių kolonijos, paskui pa­
lietė emigracijos santykiavimo su 
Tėvyne ir jos įsistiprinimo išeivi­
joje reikalą, kuriuo ypatingai rū­
pinosi Lietuvoje Dulras ir jos 
pirmininkas p. Skipitis įsiprašęs 

pie tai informuoti.
Plačiai išsitarė apie lietuviškos 

mokyklos reikalą ir apie koloni­
zaciją žemės ūkiuose. Lietuviška 
mokykla tikrai gero įspūdžio da­
riusi Brazilijoj, kuri esanti lai­
das naujosios kartos lietuvišku­
mui. Bet ir ten pastebėjęs, kad 

j vaikų lietuviškumas stiprus tik 
priemieščių rajonuose, kuriuose 
labiau susispietę gyvena lietuviš­
kos šeimos. Kas kita jau miesto 
zonoj.

Kolonizacijos žemės ūkyje nei-
kalas tuo svarbus, kad ji visų 
geriausiai gali sustiprinti kaip 
kultūrinę, taip ir materialę būklę 
ir visados išlaikyti lietuviškumą. 
Pabrėžė, kad tuo reikalu visi lie­
tuviai turėtų sutarti, nes tai yra 
tautos gynimo ir saugojimo rei­
kalas, tolygus pačios Tėvynės gy­
nimui.

Be šių svarbiųjų minčių garbin 
gasai svečias padarė gražių aliu- 

(Seka 4 tame puslapy)

LIETUVIŠKA
KIRPYKLA

LA OLGA
Patricios 1402
Permanentes daromos ge­

riausiomis vokiškom mašinom 
, Velia“ su elektra ir be elektros 

Garantuojam metams.
Tai pat kerpam ir garbinio 

jame plaukus su žirklėm ir van 
deniu. Lietuvėms nuolaida

Prašom atsilankyti.
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iCLINICA DENTAL — I 

I “SANTA LUCIA” |
| Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha =
1 Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad g 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig =
1 virš nurodyto adreso. E
= Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaueuko ir E 
E įvairios burnos ligos. 7
s Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
E Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse = 
| Calle MONTEVIDEO 861 —— SKYRIUS BERISSO F. C. S. E 
= Tarp Callao ir Guayaquil
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zijų į Lietuvos karius, į lietuves 
moters karžygiškumą, giliomis 
emocijomis iššaukdamas visų da­
lyvių patriotišką, nuotaiką.

Kalboje ir ją pabaigus daly­
viai pritarė karštais plojimais. Mi 
nisteris p. J. Aukštuolis visų var­
du padėkojo garbingajam svečiui 
už nuoširdžius žodžius ir pažadė­
jo daryti aktyvius žygius atatin­
kamam memorandumui paruošti 
kolonizacijos klausimui Argentino 
je.

Po to viso svečiai pradėjo skir­
stytis.

KITI APSILANKYMAI
Garbingieji svečiai buvo apsi­

lankę trijose redakcijose: “švy­
turio“, “A. L. Balso“ ir “Išvien”. 
Apie musų spaudą aiškiai ir prie- 
telingai atsiliepė: — Jūsų laikraš­
tis man patinka.

Aplankė Dariaus ir Girėno mo­
kyklą, kurion buvo susirinkusių 
keliolika vaikučių. Išvykdamas 
dar aplankė Berisso lietuvius: jų 
mokyklą, organizacijas ir šaldy­
tuvus, iš kurių minta dauguma.

Iš atskirų asmenų suspėjo ap­
lankyti p. A. Čekanauską ir ap­

žiūrėti lietuvišką įmonę.
Atskirai pas save priėmė pasi­

kalbėti Lietuvių Mergaičių Glo­
bos dr-jos atstoves ponią Bagdo­
nienę ir p-lę Padvalskytę, ALKF. 
pirmininką p. Padvalskį, Pietų 
Amerikos žinių redaktorių p. Klia 
ugą ir Karių Sąjungos šefą p. 
Hincą.

Be lietuvių kolonijos dar sus­
pėjo pabuvoti Lukane ir pake­
liui apsilankyti viename ūky; a- 
plankė Buenos Aires kaikurias į- 
žymybes, kaip muziejus, bažny­
čias, operą ir tt.

IŠLYDĖJIMAS
Garbingieji svečiai Sedo į lai­

vą grįžti La Platos uoste prie Be­
risso. Palydėjo iš Buenos Aires 
ministeris p. Aukštuolis savo au­
tomobiliu. Gražus berisiečių bū­
rys palinkėjo svečiams laimingos 
kelionės ir pasiuntė per juos ma­
lonų sveikinimą Tėvynei.

Malonu mums visiems buvo pa­
sidalinti gyvais Tėvynės įspū­
džiais, kurie stiprino apsilpusią 
dvasią. Laimingos kelionės lin­
kime !

Juokai
Gerai gydo.

—Ar iš tikrųjų toje ligoninėje 
gerai gydo?

—O taip. Prieš savaitę vieną 
žmona neštuvais čia atnešė, o va­
kar pabėgo neapmokėjęs sąskai­
tos.

A: Iš kur tamsta spėji, kad ši­
tas paklydęs šuo yra buvęs kokios 
ponios ?

B: Kai aš jį pagavau ir į čia

vedžiau, jis sustodavo prie kiek­
vieno madų saliono.

Lakūnas: Jei aš būčiau su ju­
mis žemėje, o ne ore, aš jus pa­
bučiuočiau !

Panelė: Begėdis. Leiskitės grei 
čiau žemėn.

Meškeriotojų pašnekesys
— Kai žinotum, aš vakar paga­

vau milžinišką lydeką. Kaip tu 
manai, kiek ji svėrė?

— Lygiai pusę!

Gražūs ' atsiminimai
— Taip, aš esu dabar neturtin­

gas ir, tur būt, toks liksiu. Bet 
buvo laikai, kai aš savu vežimu 
važinėjau!

— Ir ar seniai?
— Ogi tada, kai vežimėlyje ma­

ne vežiojo.

Daktaras išėjo miegoti į vieš­
butį.

žmona: “Juk mudu prieš vedy­
bas sutarėm nuo viens antro nie­
ko neslėpti.

Urugvajau
SKAITYKITE KNYGAS

Urugvajaus Lietuvių Centro 
knygyne yra daug knygų, iš kur 
kiekvienas gali gauti pasiskaityti 
veltui. Tad praleiskite liuosas, nuo 
darbo valandas kultūringai skaity 
darni knygas.

Knygos išduodamos ketvirtadie­
niais nuo 18 iki 21 vai. ir sekma­
dieniais nuo 8 iki 12 vai., g-vėje 
Santa Fe 1286, dto 4.

Knygyno vedėjas A. Liūdžius

s Lietuviai

URUGVAJAUS MOKYKLA
Nuo š. m. mokslo pradžios buvo 

iškeltas Urugvajaus lietuvių mo­
kyklos namo statybos klausymas. 
Mokyklos vaikų tėvų visuotinas su 
sirinkimas šiam žygiui nuoširdžiai 
pritarė ir pasižadėjo visakeriopai 
remti.

Šį darbą pavedė vesti tėvų v-bąi 
į kurią išrinkti: pirm. A. Lazdė­
nas, ižd. S. Tamošiūnas, sekr. T. 
Kairaitis ir nariais T. Grigas ir J. 
Karpuška. Apdėta tėvus mėnesi­
niu mokesniu, sudarymo statybos 
fondui, po 25 cent. Be to nutarė 
priimt norinčius įstot nariais - rė-

?• Viso

kvitų 
Likusieji
ÍT

mėjais, su mėnesiniu mokesniu ne­
mažiau 25 cnt. Nariais rėmėjais 
Įstojo: J. Mineika — 50 cnt. mėn. 
J. Musteikis, J. Sčesnulevičius, T. 
Kairaitis, A. Meškauskas ir J. Kli­
mas po 25 cnt. mėnesiui.

Statybos fondui aukavo:
J. Sčesnulevičius 20 $, E. Dikas 

10 $, po 5 $ I. Stungevičius, S. 
Tamošiūnas ir A. Lazdėnas, po 1 $ 
J. Karpuška ir K. Raupys. Narių 
mokesčių surinkta 9,50 
56,50 $.

Valdybos antspaudai 
knygutėms išleista 8 $•
pinigai įnešti į Urugvajaus kredi­
to banką, A. Lazdėno, S. Tamošiū­
no ir T. Kairaičio vardu. Pinigus 
galės išimti visiems trims pasira­
šius.

Tėvų v-bos veiklą ir piniginius 
reikalus tikrina revizijos komisija 
į kurią išrinkti: E. Dikas, J. Mus­
teikis, J. Mineika ir A. Kukanskas.

Visus, kilnios širdies tautiečius, 
tėvų v-bos vardu, kviečiu įstot na­
riais rėmėjais, ar vienkartine au­
ka prisidėti prie šio kilnaus ir kul­
tūringo darbo.

Didelė Klinika 
CONSTITUCION

Modernus VENERINIU LIGŲ gydymas: ELENCRAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizar peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kiaujo analizar su Wasee mano reakcija. 
Slapumo. NEGALAViMAS. Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepenes, Inkstai. VAR1SA1, HEMOROIDAI, MO­
TERŲ: kroniški liuksai. Nėštumas. REUMATAS Ciatrka 
GERKLE, NOSIS, AUSYS: Nosies sienos, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų. DIA FERMINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui ptnigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išs,gydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniškai, mūsų senoje 
r akredituotoje Klintkoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdinmkame ir darbininkamas išsimokė' 
jimo lengvatai
Priimama nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais nuo 

9 iki 12. vai.

LIMA 1618
(Constitución)

KARIUOMNĖS IR VISUOMENĖS ŠVEN1Ė LIETUVOJE V — 24 d.. 1 Viršuje iškilmingas ka­
riuomenės ir visuomenės šventės aktas Vytauto Didižiojo universitete V. 22 d. Kalba krašto 
apsaugos ministeris brig. gen. Diimantas. 2 Apačioje ,¡Maisto“ b-vės 10 kulkosvaidžių ir 230 
šautuvų kurios padovanojo kariuomenei. 3 Dešinėje „Kauno Audinių“ akc. b-ves darbininkai.

— Ką? Tu abejoji mano drąsa, 
kaskartė- 

mis esu dalyvavęs liūtų medžiok­
lėse, jau dvidešimt dvikovų esu 
praleidęs ir ištisas naktis kaip lo­
kys esu išknarkęs vienuose namuo 
se, kur niekas nė kojos nedrįso į- 
kelti, — gina savo drąsa nuo prie­
kaištų ponas Iksas.

— Na jau jei tu tokia drąsa tik­
rai gali pasididžiuoti, tai gal nu­
eisi ir pasakysi mano žmonai, kad 
aš šį vakarą nepareisiu vakarie-

Visiems aukavusiems ir sumokė Į Aš pasąkysiu atvirai: 
jusiems nario mokesnį tėvų v-bos 
vardu reiškiu širdingą padėką.

Tėvų v-bos pirmininkas
A. Lazdėnas.

niauti, — kalba toliau priekaištin­
gasis ponas Ygrekas.

—Kodėl gi, daktare, taip stai­
giai sumanėte išsikrausyti, 
ko mums nepranešę?! Misis 
skubino kraustymą!.. Mums 
nuostolis, kol stovės butas 
čias!. . .

— Nuostolius aš padengsiu, 
užmokėdamas tolimesnę nuomą. 
Rytoj mes parvešime naujus ra­
kandus !

nie- 
taip 
bus 
tuš-

AKUŠERĖ 
A. BENEŠ BILEK 

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną
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FOTO

BERMAN

Nueva York y

Valparaiso.

Berisso, F.C.S.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų kametas 

iiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

IŠ BERISSO
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik 
BOCCIA H-nos. 

Representante 
LAFEUDO H-nos.

BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasymons. Naktinis 

patarnavimas.

GRAN

Pigios kainos.
L R 3 » I T-> ja Mokėjimo palengvini- 

mai. Nuo 9 — 21 v.
’TU-SÍ » A .1: r-.-z Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, at 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: Kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.— ; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

RIVADMIA3O7O
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ARGENTINOJE
PIRMASAI ARGENTINOS KA TALIKŲ MOKYTOJŲ KONGRE­

SAS

Buenos Aires prasidėjo Pirma- 
sai Katalikų Mokytojų Kongresas, 
kurį sušaukė Argentinos Katalikų 
Mokytojų Federacija, ši Federaci­
ja turi 10.000 narių Buenos Aires 
ir 30.000 provincijose. Skaitlingai 
susirinko atstovai Kino salėje 
“Splendid”, kurių tarpe buvo du 
vyskupai. Kongresą pagerbė atsi­
lankymu Švietimo vice-ministeris 
Achaval, generalinis inspektorius 
Dr. Elorrio ir kiti aukštieji minis­
terijos valdininkai.

Kongresą atidarė Argentinos 
Himnu, kurį atgiedojo Mergaičių 
Mokytojų Seminarijos choras. Vė 
liau tas pats choras paįvairino pro­
gramą dainomis ir giesmėmis. Pir 
mąjį žodį tarė Mokytojų Federa­
cijos Dvasios Vadas kun. Correa 
Llano iškeldamas Kongreso šūkį: 
“Krikščioniškoji mokykla krikščio 
niškoms šeimoms”. Kadangi Ar­
gentina sudaro 90% katalikiškos 
šeimos, todėl šiai daugumai pri­
klauso atgauti tesybė ir 10% in- 
migravusių nekatalikiškai daliai 

—oOo—

ARGENTINOS ŠVIETIMO
Argentinos švietimo vice - mi- 

nisteris Sr. M. Villada Achaval 
Pirmame Katalikų Mokytojų Kon 
grėsė pasakė šio turinio kalbą:

—Negalėčiau išreikšti savo min 
čių šiame Katalikų Mokytojų Kon 
grėsė, kuris atstovauja per 30.000 
pedagogų, kruopščiai dirbančių už 
Dievą ir Tėvynę, jei nepakelčiau 
savo širdies prie Aukščiausiojo.

■—šiandie, kaip vakar ir kaip 
visados kila klausimas: kodėl 
krikščionybė neišriša karų ir pa­
saulinio skurdo problemos?

—Beveik prieš 2 Ometų Kordo­
bos studentai padarė manifesta­
cijas šaukdami katalikybės mok­
slą mokyklose; ir šiandie kada ši 
bedieviška organizacija duoda 
vaisių, visi klausia; kaip čia yra,

VICE-MINISTERIO KALBA
kosi skelbdama Dievo galybę.

—Argentinos tautos kraujuj ir 
gįslose labiau už kitas Amerikos 
tautas verda katalikybė.

—Katalikybė buvo ir pasilieka 
minties ir gyvenimo normds vado­
vu musų kontinente. Kada Euro­
pos revoliucija vertė kunigus pa­
sirinkti bausmę ar pašlijimą ,iš­
keldama Proto deivę, tuo laiku A- 
merikos kunigas stiprino ištiky- 
mybės priesaiką Dievui jungda­
ma ją su ištikimybe Tėvynei. Bel- 
grano prieš mūšį įsakę visiems sa­
vo kareiviams suklaupus kalbėti 
rožančių, o laimėjus kovą paskel­
bė kariuomenės užtarėja Malo­
nės Š.Š. Panelė (Virgen de la Mer­
ced). Ir 1816 metų Kongresas pa­
gimdė tautą, kuri buvo susiforma 
vusi karštoj katalikybėj.kad krikščionybė neišriša nei ka­

rų nei pasaulinio skurdo proble­
mos?

—Šventasis Augustinas kalbė­
jo: “Visi sako apie Bažnyčia, kad 
va, tuoj mirs, tuoj krikščionybė 
išnyks; ir štai aš matau juos pa­
čius išmirštančius, o Bažnyčia lai

—Ir šiandie, kaip vakar mus 
kliausia: kodėl krikščionybė ne­
nugali karų ir neišriša skurdo pro 
blemų? Keista logika protauja 
mūsų priešininkai.

—Į kontinentą, kuris pragirio- 
mis apaugęs ir laukinės tautos gy

veną, atvyksta- misijonierius su 
kryžium skelbti tikėjimą, steigti 
mokyklas... Kada viskas paru­
ošta ir tautos apsitvarkė, ateina 

I liberalizmas, kuris rauna iš šir­
džių švenčiausius jausmus ir pa­
sėja neapykantą vieno luomo su 
kitu. Ir šiuo momentu kaltinama 
krikščionybė negalinti sustabdyti 
karų ir skurdo panaikinti?

—Liberalizmui plečiantis mūsų 
mokyklose Tautos himną pradėjo 
pavaduoti Internacionalas.

—šis Kongresas paleido teisin­
gą ir teisėtą šūkį: Norime laisvos 
mokyklos su tikybos dėstymu; 14

priklauso pagerbimas bei atsižiū­
rėjimas. Tais pasakymais buvo 
kreipiama domės, kad Argentinoj 
visose mokyklose būtų įvesta tiky 
bos ir dorovės dėstymas, kurį Kon 
stitucija leidžia 1420 paragrafu.

Toliau sekė kalba Mergaičių Mo 
kytojų Seminarijos Direktorės p- 
lės Errepetto, kuri gražiai atvaiz­
davo mokyklos uždavinius, kurioj 
mokslas su religija turi eiti greta.

Įdomiausia ir reikšmingiausia 
kalba buvo švietimo vice - minis­
terio Sr. M. Vilada Achaval. Jos 
turinį patiekiame atskirai.

Kongreso pirmoji diena praėjo 
pakeltu ūpu. Pabaigoj buvo priim­
tą sveikinimo telegrama šventa­
jam Tėvui Pijui XI.

Jau Kongreso pradžia parodė ko 
ki didelė katalikų mokytojų jėga 
yra Argentinoje. Beabejo šis Kon­
gresas apvainikuos savo darbus 
grąžindamas Argentinai katalikiš­
ką mokyklą. Tam pagrindo duoda 
ir pačios Vyriausybės palankus nu 
sistatymas.

REKORDINIS JAVŲ EKSPOR­
TAS

Šių metų pirmasai pusmetis pa­
siekė rekordinio javų eksporto. Vi 
so išvežta už vieną miliardą ketu­
ris šimtus devynis milijonus ketu­
rias dešimtis devynis tūkstančius 
pezų (1.409.047.000). Eksporto 
kiekis pasiekė 11. 278.000 tonų. Pa 
lyginus su pernykščiais metais 
eksportas yra kuone padvygubė- 
jęs. Per visą dešimtmetį Argenti­
na šiais metais turi aukščiausi ek- 
portą. 1928 metais buvo registruo 
tas pirmasai pusmetis už 1.346.- 
303.676 pezus, 1933 metais buvo 
nukritęs iki 580.703.256 pezų.

Šios palyginamos skaitlinės ro­
do, kad Argentinos žemės ūkis jau 
yra perėjęs krizės laikus ir smar­
kiai progresuoja.

PIENINGIAUSIA KARVĖ
Argentinos žemės Ūkio draugi­

ja (Sociedad Rural Argentina) re­
gistravo pieningiausią karvę, kuri 
per metus davė 10.544 kilogramus 
pieno ir 367 kilogramus šveisto rie 
balų. Pieningiausioji karvė yra o- 
landų veislės ir priklauso estanci- 
jos Catalina savininkams Julio P. 
Genoud ir broliai.

ISTORIJOS KONGRESAS LA 
PLATOJ

La Platoj įvyko Tarptautinis A- 
merikos Istorijos Kongresas, ku­
riame dalyvavo visų Amerikos kra 
štų žymiausieji mokslininkai — 
istorikai. Kongresas praėjo giliai 
mokslinėj atmosferoj. Buvo viešai 
pareikšta pagarba jėzuitams už ti­
kslių istorijos dokumentų surašy­
mą. Gero įspūdžio padarė Meksi­
kos ir Brazilijos mokslininkai Al­
fonso Reyes ir Pedro Colman, ku­
rie nuodugniai nušvietė Brazilijos 

karaliaus Pedro I ir Meksikos ka­
raliaus Maksimaliono istoriškus 
asmenis atremdami jiems daromus 
nepamatuotus politikų priekaištus. 
Dr. Amunategui netiksliai buvo iš­
sitaręs apie Paragvajaus jėzuitų 
valstybinę tvarką pavadindamas 
ją komunistine, čili atstovas Dr. 
D. L. Molinari atrėmė šį neteisin­
gą apibūdinimą, nes Paragvajaus 
santvarka nieko bendro neturėjo 
su dabartiniu komunizmu, kuris ei 
na prieš nuosavybę ir sėja bedie­
vybę. Jėzuitai praktikavo bendrus 
ūkius atsižvelgdami į indi jono ne­
pajėgumą ir apsileidimą, kurių vai 
siais naudojasi patys darbininkai 
ir buvo rūpinami nepaliegėliai bei 
seniai, o taip pat dalis skiriama 
mokesčiams Ispanijos karaliui, kul 
tūros ir kulto reikalams.

Aplamai Kongresas praėjo tai­
kioj dvasioj ir pagilino bei paska­
tino Amerikos istorijos mokslą.

PAKILO MĖSOS KAINOS EKS­
PORTUI

Pastaruoju laiku mėsos pareika 
lavimas eksportui padidėjo. Dėlei 
to buvo galima pakelti kainos gy­
vulių augintojams. Dabar nustaty 
ta šios gyvo svorio kainos: už chi­
lled superior 30 cnt. kil., “baby 
beef” 35 cnt. ir veršiena vokiškam 
šaldymui 27 cnt. Dar balandžio mė 
nesį už chilled buvo mokama tik 
26 cnt.

Tuo tarpu vietos rinkoj mėsos 
kainos nukrito. Tai duoda galimy­
bės daugiau vartoti ir mažiau pa­
siturintiems.

KORDOBOJ praėjo Katalikų 
Veikimo Moterų Konferencija, ku­
rioj dalyvavo per 600 atstovių iš 
20 Arkivyskupijų skyrių.

TUKUMANE eina Katalikų Mer 
gaičių Konferencija.

mūsų Konstitucijos parągrafas 
leidžia tai gerovės kely.

—Valstybė, kuri religijos ir mo­
ralės nenorėtų pripažinti ir ją 
remti, parodytų tik savo egoiz­
mą ir nenusimanymą valdyti.

—Mokytojas, kuris negali pa­
mokyti vaikų svarbiausių dogma­
tiškų dalykų, nes pats nežino ar­
ba abejoja, vertas, kad pats dar 
atsisėstų ant mokyklos suolo. O 
jei žino ir tyli, tai yra veidmainis.

—Prieš katalikų mokytojų pro­
gramą statoma yra bedieviškoji 
socializmo programa. Kalbam dau 
giau apie komunizmą, bet šis jau 
įstatymais persekiojimas, bet per 
tą patį socializmą tikrai einama 
prie komunizmo.

BERNAL Circulo de Obreros at­
šventė 34 metų sukaktuves, kurio­
se dalyvavo pats įsteigėjas kun. F. 
Grote, kuris vienkart yra įsteigęs 
katalikišką dienraštį “El Pueblo”.

POLICIJA suėmė gudrius padir 
bėjus aukšto mokslo atestatų. To­
kie atestatai būdavo parduodami ir 
pirkėjams užtikrinamos valdiškos 
vietos. Du klastotojai Rossini ir 
Orlando padėti kalėjime, o kiti dar 
jieškomi.

LINIERS priemiesty buvo ras­
tas 30 metų “lindžieris” sušalęs. 
Jo pavardė nežinoma.

ĮNEŠTAS KONGRESAN pro­
jektas panaikinti “propinas” res­
toranuose ir valgyklose.

Pigiausia kelionė 
i KAUNA 

per KIEL kanalą 
gelkna parvažiuoti laivais

G. A. I_
GDYNIA AMERICA 

LINEAS
DE NAVENACION S. A.

Sekantis išplaukimav iš 
Buenos Aires

s/s „ P ui a s k i “
LIEPOS 13 D. 1937

P i g U -
Kainos be kompetencijos

Patogu-
kabinos 2 asmenims

V a 1 g i s -
sveikas ir skanus

Atstovas:

BANCO POLACO 
P. K. 0.

TÜCUMAN 566
CORRIENTE 2700

Laivakortės išvykimui ir gi‘ 
miniu atsikvietimui 

parsiduoda
BANKUOSŠ IR TURIZMO 

AGENTŪROSE

TAMSTOS AKYS BUS 
GERIAUSI TEISĖJAI

Apsilankyk
ŽIEMOS IŠPUROME

.. . Í'Á-.

CASA RAYADA

Alte. Brown 1441, Boca
SKRYBĖLĖS, MARŠKINIAI
KAKLARAIŠČIAI, ŠALIKAI

Skaityk, Išmanyk ir kitiems pasakyk, kad
S V Y T U Y R S

“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
geriausias laikraštis.
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama: .
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pėzu pusmečiui;
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.
NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pridėdamas.......... pezus, prašau man siuntinėti “švyturį” že­
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė......................................................
Gyvenamoji vieta..............................................................................

Parašas........................................................
“ŠVYTURYS”

c. OLAVARIA 882 > 1 ; i 1
BUENOS AIRES 'i'

ARGENTINA
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Iš viso liti» čiurlio
IŠISPANIJOS PILIETINIO KARO
PRANCŪZIJA PANAIKINO 

TARPTAUTINĮ SIENOS 
SAUGOJIMĄ

Prancūzija pasekė Portugalijos 
pavyzdžiu panaikindama tarptau­
tinį savo sienos su Ispanija saugo 
jimą. Tačiau Vyriausybė paaiški­
no, kad ji ir toliau laikysis neitrą- 
liteto ir per savo sieną neleis nei 
savanorių nei ginklų Ispanijon.

Taip pamažu įrsta vadinamasai 
Nesikyšimo Komitetas. Dar An­
glai ketina mėginti nauju projek­
tu derinti Ispanijos sienų saugu­
mą, kuriuo busią reikalaujama 
paleisti abiejų kariaujančių pusių 
svetimšalius savanorius ir genero­
las Franko busiąs pripažintas ka­
riaujančia puse, tai reiškia ne be 
revoliucine, kaip yra iki šiolei.

DIDŽIAUSI MŪŠIAI PRIE 
MADRIDO

Visai netikėtai gubernistai pra 
dėjo smarkią ofenzivą Madrido 
ruožte. Jie pagavo patogų momen­
tą, kada nacionalistai buvo užim­
ti žygiu iš Bilbao į Santander, o 
taip pat gerai suprato, kad se­

kančiu nacionalistų žygiu tikrai 
bus Madridas.

Mūšiai eina priemieščiuose da­
lyvaujant aviacijai, artilerijai ir 
visoms kitoms ginklų rūšims. Gu­
bernistai giriasi, kad jiems pasi­
sekę pasistūmėti prie Brunete, 
Quijorna, Villanueva de la Cana­
da ir Villanueva del Padillo. Na­
cionalistų pranešimai sako, kad 
gubernistai šioj drąsioj ofenzivoj 
jau paguldė per 10.000 kariuome­
nės ir nieko apčiuopiamo nepasie­
kė.

Gubernistai yra pasiryžę žūt 
but pralaužti Madrido lanką, ku­
riuo laiko apsiautę nacionalistai: 
net generolas Miaja išleido pro­
klamacijas, kuriose tvirtina, kad 
nacionalistams bus galas ir Madri 
das bus visai laisvas nuo apgulos.

Tuo tarpu generolas Franko a- 
tremia visas atakas. Ne be to, kad 
del šių netikėtų mūšių reikėjo 
sustabdyti žygiavimas į Santan­
der}, ir kariuomenės dalį permesti 
Madrido frontan.

Šiaip ar kitaip Madrido didieji
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Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542
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Lietuviška Dantų Klinika
GL1MO DEM BL FMCN

USHfiAgK Dantų Gydytojas ir Direk torius
N, Krukauskas

A u k 0 o dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10.
Balti dantys nuo $ 4. Plombos nuo $ 3

Kllkicma dentys be skausmo veltui jei daromi nauji dantys 
Priimama kasdiena tuo 9 iki 12 ir nuo 2 iki 8 vai. vak.

Pavón 488 u. t. 22 - 93 ^5 Avellaneda 
(Prieš Avellanedosstotį)

mūšiai pagreitins Ispanijos civi­
linio karo persilaužimą.

ANGLŲ PASKOLA 
NACIONALISTAMS

Burgos Vyriausybė gavo iš Lon 
dono 40 milijonų svarų paskolos. 
Ankščiau jai buvo duota 50 mili­
jonų pirkti Anglijos prekėms, y- 
pač naftai.

KAIP PAGAVO VIENĄ 
LAIVĄ

Prieš keletą dienų buvo atga­
bentas nacionalistų uostam Pasa­
jes vienas gubernistų laivas, ku­
riuo vežiojo naftą. Pasirodo, kad 
šį laivą gražiu budu paėmė jaunu­
olių nacionalistų grupė, kuri pe­
rėjo Prancūzų sieną pasienio doku 
mentáis ir nuvyko į nedidelį uostą 
arti Burdo, kuriame stovėjo gu­
bernistų kalbamasai laivas “Cam- 
pilu”. Jaunuoliai sulipo ir paėmę 
komandą į savo rankas atvilko 
grobį.

CALVO SOTELO METINĖS 
SUKAKTUVĖS

Liepos 13. d. suėjo lygiai metų 
kaip niekšiškai buvo nužudytas 
Ispanijos Parlamento atstovas 
Calvo Sotelo. Jis buvo vienas iš 
tų, kurie nebijo tarti karčios tei­
sybės žodį. Smarkiai kritikavo tu­
olaikinę Frente Popular Vyriausy- 

¡ bę. Valdžios susidemoralizavimas 
ir silpnumas leido šį didelį patrio- 

I tą nakties metu pagrobti ir niek­
šiškai pakeliui mužudžius išmesti 
kūną kapinėse. Tardymas parodė, 
kad tai padarė Vyriausybės agen­
tai.

Calvo Sotelo mirties buvo ki­
birkštim dabartinio Ispanijos civi­
linio karo. Visi gilieji patriotai pa 
si j uto, kad nebėr krašte saugumo, 
nebėr savo tautos meilės, todėl už 
keletą dienų jau pasiėmė ginklą, 
kuriuo jau kuo metai kaip garbin­
gai kovoja už tautišką ir katali­
kišką Ispaniją. O ginasi dar ir 
tie, kurie nužudė Calvo Sotelo, 
paskui visus, kurie tik buvo pri- 
siuntę jo žmonai užuojautą, o dar 
vėliau tūkstančius kitų, kurie ki­
taip galvojo ir tikėjo, negu ko­
munistiniai - anarkistinio bloko 
vadai.

VIS! I MILŽINIŠKĄ A.L.K.F. RUOŠIAMĄ

Išeivių Dienos Minėjimą
kuris įvyks Liepos 17 dieną, Čekoslovakų Sokol salėje 

Calle SAN JUAN 782, Buenos Aires 
sekančia trumpa ir turininga programa:

1. TRUMPAS ATIDARYMO ŽODIS
2. VAIDINTOJŲ BŪRELIS suvaidins Braziulevičiaus 

vieno veiksmo komediją!

Augila H Nebrendila
Veikiantieji asmenys:

Grigas Trumputis, naujokas — p. Z. Juknevičius 
Barbora Trumputienė, jo motina — p. J. Povilonis 
Stasė Trumputytė, jo sesuo — p-lė O. Girviliutė 
Leitinantas Skambelis — p. V. Padvalskis
Kazys Ilgūnas, raštininkas — p. A. Jasųitis
Agota Lisinskaitė, — p-lė M. Ciurlevičiutė

Sufleruoja p-lė G. Padvalskytė
Režisuoja p. Z. J u k n e v i č i us

3. P-lės U. ir O. POVILONYTÉS padainuos keletą duetų 
P-lė U. Povilonytė solo padainuos „Birutės“ ariją

4. Šv. CECILIJOS mišrus choras p. V. Rymavičiaus ve­
damas išpildys:

Vilniaus Ugnys — ■— D. Andriulio
Gaudžia Trimitai — M. Petrausko
Triptinis — — — V. Paulausko
Mes be \ ilniaus Nenurimsime — A. Vanagaičio

Be to, bus deklamacijos ii solo
Salė atidara nuo 8 vai. vak. Vakaro Programa prasidės 

punktualiai 9 vai. vak.
Programai pasibaigus, šokiai ir lietuvi ki žaidimai. Grieš 

žinomas lietuviškas orkestras „Kanklės“
Įėjimas 1 pezas

Tad lai visi lietuviai atsilanko i šį iškilmingą Da­
riaus ir Girėno garbei rengiama minėjimą - vakarą.

Aut rytojaus, t. y. Liepos 18 d. 11 v. 45 m. Santa Lucijbs bažny 
čioje bus atlaikytos iškilmingos Pamaldos su pamokslu, šv. Cici 
lijos choras atgiedos „Viešpaties Angelą.“ už žuvusių Dariaus 
ir Girėno vėles.

Visus maloniai kviečia.
A. L. K. FEDERACIJA

PASTABA: Galima privažiuoti: iš Puente Alsinos. Constitución ir 
Retiro 9 tramvijum. Iš Puente Barracas ir Palermo 10 tramvijum. 
Iš Avellanedos nuo Crucesitcs 21 tramvijum. Iš laike Patricios 
5 omnibusu. Iš Savedros 53 omnibusu. Iš Pnente Barracas ir Re­
tiro 47 kolektyvu.
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¡LIETUVON IR IŠ LIETUVOS|
Pigiausio ' -U damomis parduoda laivakortes U

| Compañía Marítima Belga f
= (LLOYD ROYAL S. A.) =
Ę c. 25 DE MAYO m, pis© 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 |

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatimus, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

BUENOS AIRES =

Laivai išvyksta kas 15 dienų. E

i
Dideli patogumai 3-je klasėje.

Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.. - S 
aiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii!iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii!iiiiiiiiiiii¡!!ii!i¡iiiii:iiiii:iimm¡iin¿;

IR PATOBULINUS INSTITUTĄ MODERNIŠKAIS
ĮRENGIMAIS ir atidarius chirurgini skyrių, siųlome pu­

blikai MŪSŲ PATARNAVIMĄ
CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.

Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, pro­
statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 914) 
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, ulceris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 

INFRARAUDONI
Priėmimas: PATARIMAI $ S.—

CLINICA
DR. APERA VIČIAUS

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas 

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

Nuo 10—12 ir 15—21
Šventėmis 10 iki 12

Trečiad. ir šeštad. su 
šiuo skelbimu veltui.

ALMIRANTE BROWBi1039 PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416
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| VISU LIGŲ KLINIKA Į 

| BENDROJI KLINIKA |
Ę Vidurinės Jigos. Širdis Plaučiai- Kepenos. Pilvas. Nervai Gal- = 
= vos skaudėjimai. Reumatizmas Gemorojos. =
= PLAUČIU LIGOS. =
E Kosulys aštrus ir kronikas bronkitas. Astma. Plevritas ir ki = 
E toki susirgimai plačiais pas mus galutinai išgydomi. Be>dra- E 
E nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio netekimas) E 
= praeina visiškai, kas pas mus gydosi. E

Venerines Ligos |
E TRIPERIS gydomas greit ir bet skausmo naujausiais metodois. E 
E SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos. I
E Klinikoje randasi LOVOS atvykusiems iš toliau nuo E
= 1 peso į dieną. E
E MOTERIMS ATKIROS PATALPOS =
E Patarimui $ 3. Mėnesinis abonentas nuo $ 10 į mėnesį r-
E Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 v. U
E Sekmadienais nuo 9 iki 12 vai. -
E Kalbam»: iusiškai ir vokiškąi 5
Ę Medecinos paslaptys griežtai išlaikomos. E
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